Halliday opiku "Fiiiisika alused" tilesanded
1. peatiikk. Mootmine
A. Pikkus.

1. Mitu mikronit vastab iihele kilomeetrile?

2. Mitme kilomeetri pikkune on iiks sentimeeter?

3. Maa raadius on 6370 km. Kasutades ainult SI tihikuid, arvutage Maa timbermdot, ruumala
ja kogupindala.

4. 26. mai dikesevihma ajal midrati Tartus pidevaseks sademete hulgaks 26 mm. Vattes linna
pindalaks 23 ruutkilomeetrit, arvutage maha sadanud vee koguhulk.

B. Aeg.

5. Ridgitakse, et iiks akadeemiline tund (45 minutit) on ligikaudu vdrdne iihe mikrosajandiga.
Aga kui suur on nende erinevus? Vastus andke protsentides, ithes (troopilises) aastas on
365,244 60paeva.

6. Prantsuse Revolutsiooni ajal oli lisaks meetermdddustiku sisse viimisele plaan rakendada
kiimnendsiisteemi ka aja mdotmiseks. Uks niidal oleks sisaldanud 10 pieva, iga piev 10 tundi,
iiks tund oleks vordunud 100 minutiga ja iiks minut 100 sekundiga. Leidke, milline oli selle
slisteemi niidala ning sekundi vahekord meie tavalise nidala ja sekundiga (st., arvutage
iilekandetegurid).

7. Astronoomilist aega mdddetakse Maa poorlemise jirgi, aatomiaega aga sellest sdltumatult.
Kuna Maa poorleb aeglustuvalt (pShjuseks on Kuu kiilgetdmbest tingitud tdusu-modnalainete
sumbumine), kasvab iihe 60pédeva pikkus aatomiajas moddetuna aastas ithe mikrosekundi
vorra. Leidke, kui suur on erinevus aatomikella ja "astronoomilise kella" nditude vahel parast
20 sajandi moodumist.

C. Mass.

8. Kaalujélgijal dnnestus ithe nddalaga maha votta 2,3 kg. Milline oli tema massikadu
milligrammides sekundi kohta?

9. Kuld on iiks suurima tihedusega metalle, iiks kuupsentimeetri selle metalli mass on 19,32
grammi. Kui suure kuldlehe saab valtsida 25 grammist kullast, kui lehe paksus on iiks
mikromeeter?

10. Tavaline riinkpilv koosneb veepiiskadest 1ibimddduga 10 mikromeetrit. Kui suur oleks
sellise pilve mass, mille 1abimdot on 1 km ja kdrgus alusest tipuni 3 km? Pilve iga
kuupsentimeeter sisaldab 50 kuni 500 piiska, vee tihedus on iiks tonn kuupmeetri kohta.



3. peatiikk. Vektorid

A. Vektorite komponendid.

1. Leidke vektori x- ja y-komponendid, kui ta asub XY-tasandis ning tema nurk x-teljega on
250°, moddetuna vastupdeva. Vektori moodul on 7,3 meetrit.

2. Laeva sihtkoht asub 120 kilomeetrit pdhjasuunas; ootamatult alanud torm kannab ta aga
esialgsest ldhtepunktist 100 km ida poole. Mis suunas ja kui pika maa peab laev niiiid sGitma,
et jouda eesmirgile?

B. Vektorite liitmine komponentide abil

3. Leidke vektori 7 , mis on vektorite c ja (d summa, y- ja z-komponendid, kui cx =7,4;
cy=-38;¢c,=-6,1; dy=4,4; dy=-2,0ja d,=3.3.

4.Leidke C = A+ B ,kui A=12,0m ja tema nurk x-teljega on 40° vastupédeva ning B =
15,0 m ja tema nurk y-teljega on 20° piripdeva. Arvutage ka vektori ¢ moodul ning nurk
x-teljega. Koik vektorid asuvad XY-tasandis, st. nende z-komponendid on nullid.

5. Kaks sitikat hakkavad jooksma iihest ja samast punktist. Esimene jookseb kdigepealt 0,50
m pdhja poole ning seejirel 0,80 m ida poole. Teine sitikas jookseb 1,60 m suunaga 40°
poOhjast ldéine poole. Mis suunas ja kui kaugel on niitid teine sitikas esimesest?

6. Antud on vektorid @ = (4.0 m)i — (3.0 m); ja b= (6.0 m)i + (8.0 m)j . Leidke
vektorite @, b, @+ b ja @ — b moodulid ja nurgad x-teljega.

C. Vektorite korrutamine skalaariga ning skalaarkorrutis

7. Antud on vektorid @= (4.0 m)i— (3.0m)j ja b= (6.0m)i+ (8.0m)j . Leidke
nende vektorite skalaarkorrutis ja nurk nende vektorite vahel.

8. Yektori d moodul on 3,0 m ja suund tipselt Idunasse. Kuhu on suunatud vektorid 4 d ,
5d ja —7d°?

9. Antud on kolm vektorit:
dy = —3i+ 35+ 2k
do = —2i — 47 + 2k

dy =20+ 35+ k
Arvutage

U= 4(13 + (0?:3 . rﬂ)rfg.

10. Olgu vektor ’; suunatud idakaarde, vektor j otse pohja ja vektor E iiles. Arvutage

G+7)-k ning (;4‘ J)-t.



